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1.दी गई आकृति में ककिने त्रिभुज हैं?

A. 18

B. 16

C. 14

D. 20

Ans. A

Sol.

In the above figure, the triangles formed are as

follows- abc, def, mne, bml, kdl, ckj, fji, ani, ahi,

anh, dkg, gdi, dhe, dhf, abg, agc, amd, ajd.

Total no. of triangles are 18.

Hence, option (A) is correct.

2.उस सखं्या यगु्म का चयन कीजजए जजसमें दोनों 
सखं्याएँ आपस में उसी प्रकार सबंतंिि हैं जजस 
प्रकार दोनों सखं्याए ँनीचे कदए गए सखं्या यगु्म 
में आपस में सबंतंिि है |

4 : 32

A. 10 : 160

B. 8 : 248

C. 6 : 108

D. 5 : 62

Ans. C

Sol.

As,

Similarly,

Hence, option C is the correct answer.

3.यकद नीचे दी गई आकृति के दाएं और दपपण 
रखा जाए िो बनने वाले सही दपपण प्रतित्रबबं का 
चयन कीजजए |

A.

B.

C.

D.

Ans. B

Sol.

एक समतल दर्पण में, एक दर्पण छवि एक िसु्त का

र्रिलवित दोहिाि होता है जो लगभग समान वदखाई

देता है, लेवकन यह दर्पण की सतह के लंबित वदशा में
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उल्टा होता है। एक प्रकाशीय प्रभाि के रूर् में यह

दर्पण या र्ानी जैसे र्दार्थों के प्रवतवबंब से उत्पन्न होता

है।

इसवलए, विकल्प B सही उत्ति है।

4.उस समुच्चय का चयन कीजजए जजसमें संख्याए ँ
उसी िरह आपस में संबनतिि है जजस प्रकार 
संख्याए ँ नीचे कदए गए समुच्चय में आपस में 
संबंतिि हैं |
(7, 13, 21)

A. (12, 18, 25)

B. (17, 22, 30)

C. (9, 16, 25)

D. (2, 8, 16)

Ans. D

Sol.

Likewise,

Hence, the correct answer is option (d)

5.ककसी कूट भाषा में, TEMPLE को DKOLDS

तलखा जािा है | उसी कूट भाषा में WORSHIP को 
क्या तलखा जाएगा?
A. OHGRQNV

B. OGHQRVN

C. QJITSPX

D. VNQGHOR

Ans. A

Sol.

Here, each letter within the word are first written

in reverse order and then each alphabet moves 1

step backward to obtain the code;

E.g,. ELPMET → DKOLDS

Similarly,

PIHSROW → OHGRQNV

Hence, option A is the correct answer.

6.P, Q के त्रपिा हैं और R के दादा हैं | R, S का भाई 
है | S की मािा T, का त्रववाह V से हुआ है | T, Q की 
बहन है | V का P से क्या सबंंि है?

A. पुि
B. भिीजा
C. साला
D. दामाद

Ans. D

Sol.

From the diagram, it is clear that V is son-in-law

of P.

Hence, the correct option is (D)

7.िह आिेख चुवनए जो नीचे वदए गए िगों के बीच के

संबंध का सही वनरूर्ण किता है|

मािा-त्रपिा, अमीर व्यत्रि, ककसान

A.

https://bit.ly/3b7Jixk
http://www.byjusexamprep.com/
http://www.byjusexamprep.com/
https://t.me/BYJUSExamPrepSSCAndRailwaysExams
https://www.youtube.com/c/BYJUSExamPrepSSCRailwayHindi


 

 Join Our Classroom Program Now       

  

B.

C.

D.

Ans. A

Sol.

Some parents are rich people and vice-versa.

Some rich people are farmers and vice-versa.

Some farmers are both parents and rich people.

Hence, option (a) is correct.

8.नीचे दो कथन कदए गए हैं और उसके बाद 
तनष्कषप, I, II और III कदए गए हैं | कथन को सत्य 
मानि े हुए, चाहे वह सामान्यि: ज्ञाि िथ्यों से 
तभन्न प्रिीि होि ेहों, आपको या तनणपय करना है 
कक कदए गए कथनों से कौन-सा तनष्कषप िकप संगि 
रूप से तनकलिा है |

कथन :
कुछ कारें वाहन हैं |
कोई भी वाहन चार पकहया नहीं है |

तनष्कषप :
I. कोई भी कार, चार पकहया नहीं है |

II. सभी चार पकहया, कारें हैं |
III. कुछ वाहन, कारें हैं |
A. केवल तनष्कषप I तनकलिा हैं |
B. केवल तनष्कषप I और II तनकलिा हैं |

C. केवल तनष्कषप II तनकलिा है |

D. केवल तनष्कषप III तनकलिा है |

Ans. D

Sol.

Conclusion:

I. There are no cars that are four wheeler. – (false)

as there is no relation between them.

II. All four wheelers are cars. – (false) it is a

possibility case.

III. Some vehicles are cars. – (true) it is clearly

shown In the diagram.

Hence, option (D) is correct.

9. चार अक्षर-समूह नीचे दिए गए हैं, दिनमें से तीन

दिसी प्रिार समान हैं और एि दिन्‍न है। दिषम

अक्षर-समूह िा चयन िरें।

A. TWUV

B. HNLJ

C. MSOQ

D. DGEF

Ans. B

Sol. HNLJ को छोड़कि सभी में एकस्वि होता है।

अत: विकल्प B सही उत्ति है।

10.उस अक्षर संयोजन का चयन कीजजए जजस े
नीचे दी गई अक्षर श्ुखंला के ररि स्थानों पर 
क्रमानुसार रखन ेसे दी गई श्ुखंला पणूप हो जाए |

ac_d_b_cbdd_a_bddb

A. bdbca

B. bdcab

C. cbdbc

D. bdabc

Ans. D

Sol.

The sequence of series is acbddb.

acbddbacbddbacbddb

So, the correct option is (d)
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11.तनम्नतलजखि शब्दों को एक िाककप क एवं 
अथपपूणप क्रम में व्यवजस्थि कीजजए |

1) दवा
2) रोग की पहचान
3) परामशप
4) बीमारी
5) स्वास्थ्य लाभ
6) डॉक्टर
A. 4, 6, 3, 2, 1, 5

B. 2, 6, 4, 1, 3, 5

C. 4, 6, 2, 3, 1, 5

D. 4, 6, 1, 3, 2, 5

Ans. A

Sol.

We know that disease occurs first and then we go

to the doctor. Thus the correct order is –

4. Disease

6. Doctor

3. Consultation

2. Disease identification

1. Medicine

5. Health benefits

Hence, the answer is (A)

12.उस त्रवकल्प का चयन कीजजए जजसमें दी गई 
आकृति तछपी हुई है |

A.

B.

C.

D.

Ans. D

Sol.

On observing the options we can see that the

figure given under option (D) is indeed embedded

in the original figure. It has been represented

below,

Option (d) is the correct answer.

13.एक कागज को मोड़ा गया और नीचे दशापए गए 
अनसुार काटा गया है | इस ेखोलने पर यह कैसा 
कदखाई देगा?

A.

B.
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C.

D.

Ans. D

Sol.

कागज को अनािृत किने के बाद, हम प्राप्त किते हैं-

1-

2-

इसवलए, विकल्प D सही उत्ति है।

14.नीचे दी गई श्ुखंला में प्रश्न तचन्ह (?) के स्थान 
पर कौन-सी संख्या आएगी?
2, 5, 11, 23, 44, ?

A. 77

B. 63

C. 51

D. 66

Ans. A

Sol.

The series will be,

Hence, the correct option is (a).

15.तनम्नतलजखि आकृति श्खंला में आने वाली 
अगली आकृति का चयन कीजजए |

A.

B.

C.

D.

Ans. B

Sol.

The figure first moves in anti-clockwise direction

and then its mirror image shown in the next figure

with the outward arrows.

In next figure the pattern is same but arrow sign

changes to inward.

Therefore, according to the above pattern-

https://bit.ly/3b7Jixk
http://www.byjusexamprep.com/
http://www.byjusexamprep.com/
https://t.me/BYJUSExamPrepSSCAndRailwaysExams
https://www.youtube.com/c/BYJUSExamPrepSSCRailwayHindi


 

 Join Our Classroom Program Now       

  Option (b) is the correct sequence.

16.तनम्नतलजखि चार शब्दों में से िीन शब्द ककसी 
प्रकार सी एक समान हैं और एक शब्द असमान 
है | असमान शब्द का चयन कीजजए |

A. प्रवतृ्रि
B. िीरज
C. जस्थरिा
D. दृढ़िा

Ans. A

Sol.

Tendency relates to the ability of a person to do

something.

While endurance, stability and persistence means

the state of being stable.

Hence, the odd word is (a) tendency.

17.नीचे कदए गए समीकरण को सही करने के तलए 
ककन दो तचन्हों को आपस में बदला जाना चाकहए
18 + 6 – 6 ÷ 3 × 3 = 6

A. + और ÷

B. + और ×

C. - और ÷

D. + और -

Ans. A

Sol.

According to the question,

If we interchange the + and ÷ sign the above

equation become correct.

18 ÷ 6 – 6 + 3 × 3 (applying BODMAS)

=3 – 6 + 9 => 12 – 6 => 6

So, the correct answer is option (a)

18.यकद BACK को 11312 के रूप में और CAKE

को 51113 के रूप में कूटबद्ध ककया जािा है | िो
MADE को ककस रूप में कूटबद्ध ककया जाएगा?
A. 13145

B. 54113

C. 51413

D. 31145

Ans. B

Sol.

The code is given after reversing the letter of the

word.

The reverse order of back is kcab

Place value of k – 11

Place value of c – 3

Place value of a – 1

Place value of b- 2

Kcab- 11312

Similarly, the reverse order of MADE is EDAM

and it will be coded as 54113

Hence, option (b) is correct

19.कदए गए त्रवकल्पों में से उस शब्द युग्म का 
चयन कीजजए जजसके दोनों शब्द आपस में उसी 
प्रकार संबंतिि है जजस प्रकार नीचे तलखे गए शब्द 
युग्म के शब्द आपस में सबंंतिि है |

ऊष्मा : सूयप
A. घर : छि
B. त्रवटातमन : फल
C. वािावरण : आर्द्पिा
D. सवारी : कार

Ans. B

Sol.

Sun is the source of heat.

Likewise, fruit is the source of vitamin.

Therefore, the correct response is option (b)

20.उस त्रवकल्प का चयन कीजजए जो िीसरे अक्षर-
समूह से उसी प्रकार संबंतिि है जजस प्रकार दसूरा 
अक्षर-समूह पहल ेअक्षर समूह से संबंतिि है |

BECD : YVXW : : DGEF : ?

A. WUTV

B. WTVU

C. VRTS

D. XUWV
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Ans. B

Sol.

अििों का र्हला औि दूसिा समूह विर्िीत अिि के

जोडे़ हैं।

BECD: YVXW

इसी तिह,

DGEF: WTVU

इसवलए, विकल्प (b) सही है।

21.जजस प्रकार ‘कक्रया’ का संबंि ‘प्रतिकक्रया’ से है 
उसी प्रकार ‘उकसाना’ _________ से संबंतिि
है |

A. दरूदृत्रि
B. प्रतिपुत्रि
C. अनुकक्रया
D. स्वागि

Ans. C

Sol.

Deed – reaction

Response – inciting

Hence, option (C) is correct

22.तनम्नतलजखि चार संख्याओं में से िीन संख्याए ँ
ककसी प्रकार एकसमान है और एक संख्या असमान 
है | उस असमान संख्या का चयन कीजजए |

A. 12

B. 14

C. 30

D. 56

Ans. B

Sol.

3 × 4 =12

2 × 7 = 14

5 × 6 = 30

7 × 8 = 56

All except 14 are the multiples of consecutive

numbers.

Hence, option B is the correct answer.

23.उस समुच्चय का चयन कीजजए जजसमें संख्याए ँ
उसी िरह आपस में संबंतिि है जजस प्रकार 
संख्याए ँ नीचे कदए गए समुच्चय में आपस में 
संबंतिि हैं |
(10, 18, 38)

A. (4, 12, 22)

B. (14, 12, 8)

C. (12, 22, 46)

D. (18, 6, 14)

Ans. C

Sol.

10 × 2 – 2= 20 – 2 = 18

18 × 2 + 2= 36 +2 =38

Similarly, the option(c) is related to above

number set in this manner.

12 × 2 – 2 = 24 – 2 =22

22 × 2 + 2 = 44 + 2 =46

Hence, the correct option is (c) – (12, 22, 46)

24.एक ही पास ेकी दो तभन्न जस्थतियों को दशापया 
गया है | यकद संख्या 6 तनचले फलक पर है िो 
ऊपरी फलक पर कौन-सी संख्या होगी?

A. 4

B. 1

C. 2

D. 3

Ans. D

Sol.

Moving in the clockwise direction,

Cube 1- 3 1 5

Cube 2- 3 4 2

Clearly, 6 will be opposite to 3

Hence, option (D) is correct.

25.10 िर्प र्हले, वकसी वर्ता की आयु अर्ने रु्त्र की

आयुकी गुणा र्थीऔिअब से 10 िर्प के बाद, वर्ता
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की आयु अर्ने रु्त्र की आयु की गुणा होगी |

ितपमान में वर्ताऔि रु्त्र की कुलआयुका योग वकतना

है?

A. 120 वषप
B. 115 वषप
C. 110 वषप
D. 100 वषप

Ans. C

Sol.

Suppose the present age of father is F and son is

S.

ATQ-

10 years ago,

F - 10 = 7/2 (S-10)

2F - 20 = 7S - 70

7S - 2F = 50 .....(eq1)

10 years from now,

F + 10 = 9/4(S+10)

4F + 40 = 9S + 90

4F - 9S = 50 ....(eq2)

On solving both the equations-

We get, S = 30 & F = 80

Sum of their present ages – 80 + 30 = 110 years

Hence, option (c) is correct.

26.

एिशब्द िेिलएि संख्यासमूह द्वारा िशााया गया

है, िैसा िी दििल्पं में से दिसी एि में दिया गया

है | दििल्पं में दिए गए संख्या –समूहअक्षरप ं िे िप

िगों द्वारा िशााए गए हैं, िैसा दि नीचे दिए गए िप

आवु्यहपं में हैं | आवू्यह I िे स्तम्भ और पंक्ति िी

संख्या 0 से 4औरआवू्यह IIिी 5 से 9 |इनआवु्यहपं

से एि अक्षर िप पहले उसिी पंक्ति और बाि में

स्तम्भ संख्या द्वारा िशााया िा सिता है | उिाहरण

िे दलए, ‘H’ िप 34, 41 आदि द्वारा िशााया िा

सिता है तथा ‘T’ िप 59, 97. आदि द्वारा िशााया

िा सिता है |

इसी तिह से आर्को प्रशन में वदए शब्द “STRAW”

के वलए समूह को र्हचानना है |

A. 00, 78, 13, 67, 23

B. 12, 59, 01, 55, 10

C. 24, 97, 20, 86, 31

D. 43, 66, 44, 98, 43

Ans. A

Sol. सबसे र्हले STRAW शब्द में मौजूद प्रते्यक

अिि के वलए कोड प्राप्त किें।

S = 00, 12, 24, 31, 43

T = 59, 66, 78, 85, 97

R = 01, 13, 20, 32, 44

A = 55, 67, 79, 86, 98

W = 04, 11, 23, 30, 42

अब वदए गए विकल्पों का विशे्लर्ण किें :विकल्प (ए)।

STRAW → 00, 78, 13, 67, 23

इसवलए, विकल्प A सही उत्ति है।

27.यदि एि िपाणिपAB रेखा पर रखा िाए तप िी

गई उत्तर आिृदतयप ं में से िौन-सी आिृदत प्रशन

आिृदत िी सही प्रदतदबम्ब हपगी?

A.
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B.

C.

D.

Ans. D

Sol.

इसवलए, विकल्प D सही उत्ति है।

28.नीचे िे प्रश्न आिृदतयप ं में दिखाए अनुसार

िागि िप मपड़िर छेिने तथा खपलने िे बाि िह

दिस उत्तरआिृदत िैसा दिखाई िेगा?

A.

B.

C.

D.

Ans. D

Sol.

जब रे्र्ि खोला जाता है, तो र्ेंच रे्र्ि नीचे तचि की 
िरह वदखेगा,

इसतलए त्रवकल्प D सही उिर हैं

29.िी गई उत्तर आिृदतयप ं में से उस उत्तरआिृदत

िप चुदनए दिस में प्रशनआिृदत दनदहत है |

A.

B.

C.
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D.

Ans. B

Sol.

दी गई छवि विकल्प B में वनवहत है।

इसवलए, विकल्प B सही उत्ति है।

30.

िौन सी उत्तर आिृदत प्रशन आिृदत िे प्रदतरूप

िप पूरा िरेगी?

A.

B.

C.

D.

Ans. B

Sol.

यवद हम आिेख को ध्यान से देखते हैं, तो आिेख का

ऊर्िी बाएँ भाग वनचले बाएँ भाग की दर्पण छवि है।

इसी तिह छवि के दाईं ओि के वलए।

इसवलए, विकल्प B सही उत्ति है।

31.िहआरेख चुदनए िप नीचे दिए गए िगों िे बीच

संबंध िा सही दनरूपणिरता है |

िास्तविक संख्या ,रू्णाांक, प्राकृवतक संख्या

A.

B.

C.

D.

Ans. C

Sol. सभी प्राकृवतक संख्या रू्णाांक हैं औि सभी रू्णाांक

िास्तविक संख्या हैं।
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इसवलए, विकल्प C सही उत्ति है।

32.दनम्नदलक्तखत दििल्पं में से िौन सी उत्तर

आिृदत प्रशन में िी गईआिृदत िप मपडिर बनाई

िा सिती है?

A.

B.

C.

D.

Ans. B

Sol.

जैसे ही हम रू्िे घन को फोल्डकिते हैं, हम र्ाएंगे वक

A, D के विर्िीत होगा A

B, E के विर्िीत होगा

O, N के विर्िीत होगा

जो स्पष्टरूर् सेविकल्प Bको दशापता है

इसवलए, विकल्प B सही उत्ति है।

33.नीचे दिए गए प्रते्यि प्रशन में िुछ िथन और

उनिे बाि उन िथनपं पर आधाररत िुछ दनष्कषा

दिए गए हैं, हालााँदि उनमें सामान्य ज्ञात तथ्पं से

दिन्नता हप सिती है| सिी दनष्कषा पढ़ें और दिर

दनधााररत िरें दि दिए गए िौन से दनष्कषा दिए गए

िथनपं िे आधार पर युक्तिसंगत हैं|

िथन:

I. सभी कर् पे्लट हैं|

II. कुछ पे्लट ग्लास हैं|

दनष्कषा:

I. कुछ ग्लास कर् हैं|

II. सभी ग्लास कर् हैं|

A. केिल वनष्कर्प (I) सही है |

B. केिल वनष्कर्प (II) सही हैं |

C. न तो वनष्कर्प (I) न ही वनष्कर्प (II) सही हैं |

D. दोनों ही वनष्कर्प सही हैं |

Ans. C

Sol.

स्पष्ट रूर् से वदए गए वनष्कर्ों में से कोई भी अनुसिण

नही ं किता है।

इसवलए, विकल्प C सही उत्ति है।

34.िी गईआिृदत में दितनेआयत या िगा हैं?
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A. 9

B. 10

C. 11

D. 12

Ans. C

Sol.

आयत या िगप इस प्रकाि हैं - BCRF, CIFG, FGOP,

GHPQ, OFHQ, CIOP, RKGJ, BIRG, BIKJ,

LMNH, ADIO.

इसवलए, विकल्प C सही उत्ति है।

35.दनम्नदलक्तखत प्रश्न में दिए गए दििल्पं में से लुप्त

अंि ज्ञात िीदिये|

A. 108

B. 112

C. 118

D. 120

Ans. D

Sol. रै्टनप है:

4 + 7 = 11

3 + 5 = 8

11*8 = 88;

औि,

2 + 6 = 8

5 + 8 = 13

13*8 = 104;

उसी प्रकाि,

7 + 8 = 15

5 + 3 = 8

15*8 = 120

इसवलए, विकल्प D सही उत्ति है।

36.यवद 4 x 9 x 3 = 4 औि 5 x 3 x 1 = 3 हो, तो

9 x 9 x 7 = ?

A. 5

B. 6

C. 7

D. 9

Ans. A

Sol. 4 + 9 + 3 = 16 जो 4 * 4 है, इसवलए 4 लें

5 + 3 + 1 = 9 जो 3 * 3 है, इसवलए 3 लें

इसी तिह,

9 + 9 + 7 = 25, जो 5 * 5 है, इसवलए 5 लें

इसवलए, विकल्प A सही उत्ति है।

37.दनम्नदलक्तखत प्रशन में, दिन्ी ं िप दचन्पं िप

परस्पर बिलिर दिए गए समीिरण िप सही

िीदिए |

6 + 8 ÷ 4 – 4 = 8

A. ÷ तर्था =

B. ÷ तर्था +

C. ÷ तर्था –

D. + तर्था –

Ans. D

Sol.

वदया: 6 + 8 - 4 - 4 = 8

संकेत बदलने के बाद (+ औि -)

6 - 8 - 4 + 4 = 8
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  6 - 2 + 4 = 8

6 + 2 = 8

8 = 8 (इसवलए यह सही है)

इसवलए, विकल्प D सही उत्ति है।

38.एक विवशष्ट कोड भार्ा में, "BIOLOGY" को

"YRLOLTB" वलखा जाता है | इस कोड भार्ा में

"PHYSICS" को वकस प्रकाि वलखा जाएगा?

A. KSXRBHH

B. KSBHRXH

C. XHRHBSK

D. KSBHXRH

Ans. B

Sol. उले्ट क्रम का र्ालन वकया जाता है।

जैसे B शुरू से 2nd है, इसवलए अंत से 2 यानी Y को

खोजें

इसवलए B को Y कोड वमलता है।

इसी तिह,I = 9th शुरू से R = 9th अंत से

O = 15th इसवलए L = 15th अंत से

L = 12thऔि इसवलए अंत से O = 12th अंत से

G = 7th औि इसवलए T = 7th अंत से

Y = 25th औि इसवलए B = 25th अंत से

इसी तिह हम PHYSICS शब्द के वलए वलख सकते हैं

P = K यानी 16th

H = S यानी 8th

Y = B यावन 2nd

S = H यानी 19th

I = R यानी 9th

C = X यानी 3th

S = H यानी 19th

तो कोड KSBHRXH है

इसवलए, विकल्प B सही उत्ति है।

39.दिए गए प्रशनमें, दनम्नदलक्तखत दििल्पंमें से िह

शब्द चुदनए िप दिए गए शब्द िे अक्षरप ं िा प्रयपग

िरिे बनाया िा सिता है |

CAPITULATE

A. CAPABLE

B. LUPIN

C. PITTY

D. TALE

Ans. D

Sol.

कदए गए सभी त्रवकल्पों में से केवल TALE बनाया जा
सकिा है
Capable के तलए अतिररक् ि B की आवश्यकिा है
Lupin के तलए अतिररक् ि N की आवश्यकिा है
Pitty के तलए अतिररक् ि Y की आवश्यकिा है

इसतलए, त्रवकल्प D सही उिर है।

40.74 लड़वकयों की एक रं्क्ति में, शे्वता बाएं छोि से

27-िें स्र्थान र्ि है| र्लक, शे्वता के दायें 7-िें स्र्थान र्ि

है| र्लक का स्र्थान रं्क्ति के दायें छोि से कौन सा है?

A. 40

B. 41

C. 42

D. 44

Ans. B

Sol.

यकद श् विेा 27वें स् थान पर है िो पलक 34वें पर 
होगी। अथापि बाएं छोर से 27 + 7(34)

दाए ंछोर से उसका स् थान ज्ञाि करने के तलए 
केवल 74 में घटा दें।
अथापि दाए ंछोर से 74 - 34+1 = 41वें स् थान पर

इसतलए, त्रवकल्प B सही उिर है।
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41.एक किा में र्ांच छात्रों – P, Q, R, S तर्था T की

ऊँचाई अलग-अलग है | P की ऊँचाई केिल एक छात्र

से अवधक है | Q की ऊँचाई S तर्था P से अवधक है,

लेवकन R से अवधक नही ं है | S की ऊँचाई P से अवधक

है | Rसबसेछोटा नही ं है |किा में सबसे अवधक ऊँचाई

वकसकी है?

A. Q

B. R

C. S

D. T

Ans. B

Sol.

पहल ेचार कथनों के अनुसार, व् यवस् था इस प्रकार 
है:

R Q S P _

अब हमारे पास केवल T शषे है और इसतलए T

पहल ेस् थान पर होगा।
R Q S P T

यह अंतिम व् यवस् था है।
अि:, R सबसे ऊंचा है।
इसतलए, त्रवकल्प B सही उिर है।

42.एि अनुक्रम दिया गया है, दिसमें से एि पि

लुप्त है| दिए गए दििल्पं में से िह सही दििल्

चुदनए, िप अनुक्रमिप पूरा िरे|

19, 38, ?, 228, 684, 1368

A. 108

B. 113

C. 114

D. 138

Ans. C

Sol. शंृ्खला होगी,

19*2 = 38

38*3 = 114

114*2 = 228

228*3 = 684

684*2 = 1368

इसवलए, विकल्प C सही उत्ति है।

43.दनम्नदलक्तखत प्रश्न में अक्षरप ं िा िौन सा समूह

खाली स्थानप ं पर क्रमिार रखने से िी गई अक्षर

शं्रखला िप पूरा िरेगा?

_ yzaa _ y _ xy _ aazy _

A. xxzzx

B. xxaza

C. xzxzx

D. aazzx

Ans. C

Sol.

‘xyza’औि ‘azyx’ शंृ्खला में एकांति क्रम में आ िहे

हैं

इसवलए, आइए अिि िखते हैं

xyzaa _y_xy _ aazy _

xyza/azyx/xyza/azyx

इसवलए विकल्‍र् C सही उत्‍ति है।

44.दनम्नदलक्तखत शब्दपं िप शब्दिपश में आने िाले

क्रम िे अनुसार दलखें |

1) Flinching

2) Flintlock

3) Flinpites

4) Flintlocks

5) Flinchers

A. 15243

B. 51243

C. 51324

D. 51342

Ans. C

Sol. FLIN सभी शब्दों में समान है। अगले अिि के

वलए देखें।सी,

C, T, P, T, C में से;

C के सार्थ शब्दों के वलए र्हले देखो, H वफि से आम

है। वफि हमािे र्ास I & E है, वजसमें से E र्हले आता

है। तो र्हले 5। वफि 1।

तब P शब्दआएगा।ितपमान में मौजूद दो सामान्य T में

से,अगले अििों के वलए देखें।दोनों शब्द समान हैं औि
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केिल 4 िें शब्द में एक अवतरिि 's' है वजसका अर्थप है

वक यह अंवतम होगा।तो अनुक्रम 51324 है

इसवलए, विकल्प C सही उत्ति है।

45.दनम्नदलक्तखत प्रश्नमें दिए गए दििल्पंमें से दिषम

िप चुदनए |

A. 253

B. 473

C. 143

D. 633

Ans. D

Sol.

253, 473औि 143 11 से विभाज्य हैं, लेवकन 633 3 से

विभाज्य हैं।

इसवलए, विकल्प D सही उत्ति है।

46.दनम्नदलक्तखत प्रश्नमें दिए गए दििल्पंमें से दिषम

अक्षरपं िप चुदनए |

A. MN

B. NM

C. OL

D. ET

Ans. D

Sol.

M+N=27

N+M=27

O+L=27

E+T=25

इसवलए, विकल्प D सही उत्ति है।

47.दनम्नदलक्तखत प्रश्नमें दिए गए दििल्पंमें से दिषम

शब्दिप चुदनए |

A. नीचे

B. सबसे ऊर्ि

C. विशाल

D. ऊर्ि

Ans. C

Sol. मौजूद सभी विकल्पों में से, केिल विशाल का

मतलब बड़ा है।

बाकी सभी विकल्प वकसी स्र्थान का िणपन किते हैं।

इसवलए, विकल्प C सही उत्ति है।

48.दनम्नदलक्तखत प्रश्न में दिए गए दििल्पं में से

संबंदधत संख्या िप चुदनए |

56 : 41 : : 94 : ?

A. 49

B. 53

C. 62

D. 89

Ans. A

Sol.

जैस,े

5x6= 30

5+6= 11

(30+11) को जोड़ने पर= 41

समान प्रकार से,

9x4=36

9+4=13

(36+13) को जोड़ने पर= 49

इसतलए, त्रवकल्प A सही उिर है।

49.दनम्नदलक्तखत प्रश्न में दिए गए दििल्पं में से

संबंदधत अक्षरप ं िप चुदनए |

DE : T : : AF : ?

A. H

B. F

C. J

D. I

Ans. B

Sol.

अंगे्रजी िणपमाला शंृ्खला में अिि की क्तस्र्थवत के संदभप

में

D = 4, E = 5

4x5 = 20
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20 = T का स्र्थान मूल्य

इसी तिह,

A = 1, F = 6

6x1 = 6

6 = F का स्र्थान मूल्य

इसवलए, विकल्प B सही उत्ति है।

50.दनम्नदलक्तखत प्रश्न में दिए गए दििल्पं में से

संबंदधत शब्दिप चुदनए|

गंडमाला : आयोडीन : : एनीवमया :?

A. विटावमन डी

B. आयिन

C. विटावमन ई

D. कैक्तल्शयम

Ans. B

Sol.

गंडमाला आयोडीन की कमी के कािण होता है। इसी

प्रकाि, एनीवमया आयिन की कमी से होता है।

इसवलए, विकल्प B सही उत्ति है।

51.िहआरेख चुदनए िप नीचे दिए गए िगों िे बीच

िे संबंध िा सही दनरूपणिरता है|

घड़ी, एनालॉग, वडवजटल

A.

B.

C.

D.

Ans. C

Sol.

जैसा कक हम जानि े हैं कक यहां एनालॉग और 
कडजजटल दो प्रकार की घकड़यां हैं। इसतलए त्रवकल् प
C यहां घड़ी, एनालॉग और कडजजटल में स् पष् ट संबंि 
दशाप रहा है।

इसतलए, त्रवकल्प C सही उिर है।

52.िह आिेख चुवनए जो नीचे वदए गए िगों के बीच के

संबंध का सही वनरूर्ण किता है|

र्तझड़, सदी औि गमी

A.

B.

C.

D.

Ans. C

Sol.

शिद ऋतु, सदी, गमी, मौसम विवभन्‍न प्रकाि हैं औि

यहां र्ि इनके बीच में कोई संबंध नही ं है। अत: तीनों

को तीन अलग-अलग िृत्‍तों द्वािा प्रदवशपत वकया

जाएगा।

अत: विकल्‍र् C सही उत्‍ति है।
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53.दनिेश :नीचे दी गई आकृवत में ‘B’ क्या प्रदवशपत

किता है?

A. िे छात्र जो गायक हैं

B. िे छात्र, जो नतपक हैं

C. िे छात्र जो गायक तर्था नतपक, दोनों हैं

D. िे छात्र, जो नतपक नही ं है

Ans. B

Sol. ‘B’ represents such students who are dancers

also but not signers.

54.

िहआरेख चुदनए िप नीचे दिए गए िगों िे बीच िे

संबंध िा सही दनरूपणिरता है|

मवहला , बहन, वशिक

A. आकृवत (1)

B. आकृवत (2)

C. आकृवत (3)

D. आकृवत (4)

Ans. D

Sol.

सभी बहनें मकहलाएं हैं।
कुछ बहनें तशजक्षका हैं।
कुछ तशजक्षक मकहलाएं हैं।

इसवलए, विकल्प D सही उत्ति है।

55.दनम्न दचत्प ं में से िौन सा पॉिरपॉइंट, िडा और

नपटपैड िे बीच िे संबंध िप सबसे अचे्छ से इंदगत

िरता है?

A.

B.

C.

D.

Ans. C

Sol.

जैसा कक हम जानि ेहैं कक सभी िीनों पावरप् वाइंट,

वडप और नोटपैड, माइक्रोसॉफ्ट ऑकफस टूल् स हैं 
लेककन वे सभी एक दसूरे से तभन् न हैं।

इसवलए, विकल्प C सही उत्ति है।
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56.िह आिेख चुवनए जो नीचे वदए गए िगों के बीच के

संबंध का सही वनरूर्ण किता है|

इंवजवनयि, एर्थवलटऔि रु्रुर्

A.

B.

C.

D.

Ans. A

Sol.

कुछ इंजीतनयर एथलीट हो सकिे हैं।
कुछ एथलीट पुरुष हो सकिे हैं।
कुछ पुरुष इंजीतनयर हो सकिे हैं।
सभी िीन वगप अंिर-संबंतिि हैं।
अि: त्रवकल् प A सही उत् िर है।

57.दनिेश :वनम्नवलक्तखत में से कौन-सी आकृवत

‘कंपू्यटि-कुशल’, ‘कंपू्यटि-वनििि’, ‘कमपचारियो’ंको

दशापती है?

A.

B.

C.

D.

Ans. B

Sol. स्‍र्ष्‍ट है वक कमपचािी, कंप्‍यूटि में दि हो सकते है

अर्थिा कंप्‍यूटि वनििि हो सकते हैं। मध्‍य का िृत्‍त

कमपचारियों को प्रदवशपत किता है औि शेर् दो िृत्‍त

कंप्‍यूटि दि औि कंप्‍यूटि वनििि को प्रदवशपत किते

हैं। अत: विकल्‍र् B सही है।

58.दी गई आकृवत में िृत्त बुक्तिमान, िगप-र्रिश्मी,

वत्रभुज स्नाकोत्ति औि आयत-वनष्ठािान कमपचारियों को

दशापता है। आकृवत का अध्ययन कीवजए औि उस

संख्या को ज्ञात कीवजए जो उन स्नातकोत्ति का

प्रवतवनवधत्व किता है जो र्रिश्मी ओि बुक्तिमान तो हैं

वकंतु वनष्ठािान नही ं है।
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A. 12

B. 11

C. 10

D. 9

Ans. B

Sol.

आवश्यक क्षेि विृ, वगप और त्रिभुज सबके तलए 
उभय परन्ि ुआयि के बाहर होना चाकहए। ऐसे क्षेि 
को ‘11’अंककि ककया गया हैं। अिः, त्रवकल्प B सही 
उिर हैं।

59.नीचे वदए गए िेन आिेख में भौवतक विज्ञान, िसायन

विज्ञान, गवणत औि जीि विज्ञान समे्मलनों में भाग लेन

िाले व्यक्तियों की संख्या दी गई है। वकसी भी ठीक दो

समे्मलनों में भाग लेने िाले व्यक्तियों की संख्या वकतनी

हैं?

A. 21

B. 36

C. 38

D. 42

Sol. The number of people who attended exactly

any two seminars can be determined by adding

the numbers common to only two geometrical

figures.

Required number

= 7 + 5 + 14 + 10 = 36

60.वदए गए आिेख में िृत्त, व्यािसावयकाकें को दशापता

है, िगप नतपकों को दशापता है, वत्रभुज संगीतकािों को

दशापता है,औिआयत यूिोवर्यनोंको दशापता है।आिेख

में वभन्न िेत्र 1 से 11 तक अंवकत हैं।

वनम्न में से कौन संगीतकाि नही ं है र्िंतु यूिोवर्यन है?

A. 10

B. 9

C. 11

D. 8

Ans. C

Sol. The required region should be present in the

rectangle but outside the triangle. Such region is

marked '11'.

61.एक लड़के का र्रिचय किाते हुए िाहुल कहता है,

“िह मेिे नाना की इकलौती बेटी के भाई का बेटा है |”

िह लड़का, िाहुल से कैसे संबंवधत है?

A. दादा

B. बेटा

C. ममेिा भाई/भाई

D. वर्ता

Ans. C

Sol. The only daughter of Rahul’s maternal

grandfather is Rahul’s mother.

Brother of Rahul’s mother is Rahul’s uncle.

Son of Rahul’s uncle is Rahul’s cousin.

Thus the boy is cousin of Rahul.
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62.आयप ने संसा से कहा वकजॉन की मां हमािे वर्ता की

मां की बहन है| जॉन संसा औि आयप से कैसे संबंवधत

है?

नोट: जॉन एक रु्रुर् है|

A. चाचा

B. वर्ता

C. दादा

D. भाई

Ans. A

Sol.

जॉन की मा ँहमारे त्रपिा की मा ँकी बहन है। जॉन 
की मा ँहमारी दादी की बहन है जॉन की मा ँहमारी 
दादी की बहन है जॉन हमारे त्रपिा के चचेरे भाई 
हैं यानी पैिकृ चाचा। इसतलए, त्रवकल्प A सही 
प्रतिकक्रया है।

63.सौिभ की माँ, अजीत की एकलौती बहन की बेटी

है| रिवतक, अजीत का ग्रैंडसन है | रिवतक, सौिभ से

कैसे संबंवधत है?

A. कविन

B. भाई

C. चाचा

D. मामा

Ans. A

Sol.

प्रश् न में दी गई जानकारी से,

सौरभ और ररतिक कजजन हैं।
अि:, सही उत् िर त्रवकल् प A है।

64.एक लड़की का र्रिचय किाते हुए, रू्जा ने कहा,

“उसकी माँ का बेटा, मेिे वर्ता का भतीजा/भांजा है |”

िह लड़की, रू्जा से कैसे संबंवधत है?

A. भांजी

B. बेटी

C. बहन

D. फुफेिी/चचेिी बहन

Ans. D

Sol.

प्रश्न में दी गई सूचना के अनुसाि,

लड़की की माँ का रु्त्र→ लड़की का भाई

लड़की का भाई→ रू्जा के वर्ताजी के भतीजे

लड़की→ रू्जा के चचेिे भाई बहन

अतः , विकल्प D सही उत्ति है।

65.मैक्‍स ने काि में बैठी हुई एक मवहला से कहा, “मेिी

र्त्‍नी के भाई की एकलौती रु्त्री आर्की बहन के भाई

की वसस्‍टि-इन-लॉ है।” मवहला का र्वत मैक्‍स से वकस

प्रकाि संबंवधत है?

A. मामा

B. अंकल

C. वर्ता
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D. सन-इन-लॉ

Ans. D

Sol. As per the given information, the family tree

will be-:

Here the only daughter of Max's wife's brother

will be either the wife of lady's brother's brother

or she will be the lady's brother's wife's sister.

Therefore in both cases the lady's husband is

related as son-in-law of Max (as shown in the

diagram above).

Therefore, the correct option is D.

66.

दनिेश: वनम्‍न प्रश्न में एक कर्थन के बाद कुछ अनुमान

वदए गए हैं। एक अनुमान मानी गयी अर्थिा अप्रमावणत

िाक्‍य होता है। आर्को कर्थन औि वनम्‍नवलक्तखत

अनुमानों र्ि विचाि किना हैऔि तय किें वक कौन सा

अनुमान कर्थन में वनवहत है।

िथन: रं्जाब सिकाि ने शहि में शिाब र्ि प्रवतबंध

लगाया वजससे रं्जाब में नागरिक सभ्‍य बन जाऐगें।

अनुमान:

I. शिाब का सेिन नही ं किना व्‍यक्ति को सभ्‍य बनाता

है।

II. नागरिकों को सभ्‍य बनाने के वलए रं्जाब सिकाि को

धूम्रर्ान र्ि भी प्रवतबंध लगाना चावहए।A. अगि केिल

अनुमान I अन्तवनपवहत है

B. अगि केिल अनुमान II अन्तवनपवहत है

C. अनुमान I औि II दोनों अन्तवनपवहत हैं

D. न तो अनुमान I न ही अनुमान II अन्तवनपवहत है

E. इनमें से कोई नही

Ans. A

Sol.

कदए गए कथन के अनुसार, हम िारणा I को वैि 
िारणा के रूप में मान सकिे हैं।

67.

दनिेश: नीचे वदए गए प्रते्यक प्रश्न में एक कर्थन वदया

गया है, जो दो मान्‍यताओं संख्‍या Iऔि IIका अनुसिण

किता है। आर्को कर्थन तर्था वनम्नवलक्तखत मान्यताओं

र्ि विचाि किना होगा औि यह वनणपय लेना होगा वक

कौन सी मान्‍यता कर्थन में वनवहत है।

िथन:

कईं भाितीय स्‍कूलों में,कैं वटनों में दोर्हि के भोजनका

रै्केज स्‍िस्‍र्थ तर्था सस्‍ता बन गया है। हालांवक, कैं वटंन

द्वािा ऑफि की जा िही गैस से भिी हुई रे्य तर्था तले-

भुने नाश्‍ते के सार्थ बच‍चों के मोटारे् में कोई कमी नही ं

आई है।

मान्‍यताएं:

I. भाितीय स्‍कूल अवतरिक्‍तआय के वलए इन रे्यों तर्था

स्‍नैक्‍सों को देखते हैं।

II. स्‍कूलकैं वटन लंचकी सेिा नही ं देते जो बच‍चों के वलए

आकर्पक हो।ंA. यवद केिल मान्‍यता I वनवहत है

B. यवद केिल मान्‍यता II वनवहत है

C. यवद या तो I या II वनवहत है

D. यवद न तो I न ही II वनवहत है

E. यवद दोनों I तर्था II वनवहत हैं

Ans. A

Sol. Option I does not explain the paradox that is

presented. Option II best explains the situation –

on the one hand the school has to ensure a

nutritious diet for the kids and on the other they

need some extra funds to function.

68.िथन:

बच्ों को रू्िपसू्कलों में भती किाया जाना चावहए तावक

िे लगभग 5 िर्प की आयु में और्चारिक वशिा शुरू

कि सकें ।

मान्‍यताएं:

I. बच्ों को लगभग 5 साल की उम्र में सू्कल में होना

आिश्यक है क्‍योवंक िे बुवनयादी मानवसक संकायों का

विकास किते हैं।
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II. 6 साल से अवधकआयु के छात्रों को स्वीकाि किने

के बािे में सू्कलों के बािे में जानकािी दी जाती है।

A. यवद केिल मान्‍यता I वनवहत है

B. यवद केिल मान्‍यता II वनवहत है

C. यवद या तो I या II वनवहत है

D. यवद न तो I न ही II वनवहत है

E. यवद दोनों I तर्था II वनवहत हैं

Ans. A

Sol. Since the statement speaks of admitting

children as young as five, it definitely means they

are ready to be admitted. So, I is implicit. Since,

nothing is mentioned about admission above the

age of 6, II is not implicit.

69.िथन:

भाित में प्रते्यकव्यक्ति जो 18 िर्प तर्था उससे ऊर्ि है,

उन्हें बेिोजगािी भत्ता के लाभों को प्रदान वकया जाना

चावहए, अगि िे लाभप्रद रूर् से कायपित नही ं हैं।

मान्‍यताएं:

I. भाित में युिा जो वनयोवजत नही ं हैं तर्था उन्‍हें वित्तीय

सहायता की आिश्यकता है।

II. भाितीय खजाने को इस तिह की गवतविवध के

समाघात का सामना किना र्डे़गा।

A. यवद केिल मान्‍यता I वनवहत है

B. यवद केिल मान्‍यता II वनवहत है

C. यवद या तो I या II वनवहत है

D. यवद न तो I न ही II वनवहत है

Ans. A

Sol. I कर्थन से सीधी समझ है औि इस प्रकाि वनवहत

है। सार्थ ही, बयान एक सुझाि है औि वकसी सिकािी

नीवत या उसके फंड की क्तस्र्थवत की बात नही ं किता है।

तो, II वनवहत नही ं है। छात्रों को इस जाल में र्ड़ना बेहद

लुभािना लग सकता है। अतः इस प्रश्न में सािधानी

बितनी चावहए।

70.

दनिेश: वदए गए प्रश्‍न में एककर्थन दो वनष्‍कर्ों संख्‍या

I औि II का अनुसिण किता है। आर्को कर्थन में दी

गई प्रत्‍येक जानकािी को सत्‍य मानना है। इसके बाद

दोनों वनष्‍कर्ों को सार्थ में लेकि वनणपय किें वक इनमें से

कौन सा तावकप क संदेह के बाहि कर्थन में दी गई

जानकािी का अनुसिण किता है।

िथन:

उच् दबाि बॉयलि उर्किण का खतिनाक वहस्‍सा है,

वजसे विशेर् कानूनों के सार्थ सख्ती से विवनयवमत वकया

जाता है|

दनष्कषा:

I. यवद विवनयवमत नही ं वकया जाए, तो उच् दबाि

बॉयलि बाजाि में आसानी से उर्लब्ध हो जाएंगे।

II. उच् दबाि बॉयलि दुलपभ होते हैं।A. केिल वनष्कर्प

I का अनुसिण किता है

B. केिल वनष्कर्प II का अनुसिण किता है

C. दोनों वनष्कर्प I औि II का अनुसिण किता है

D. न तो वनष्कर्प I न ही II का अनुसिण किता है

E. या तो वनष्कर्प I या II का अनुसिण किता है

Ans. D

Sol.

कथन के अनुसार उच्च दाब वाले बॉयलर 
खिरनाक होि ेहैं और इसतलए उनके साथ त्रवशेष 
तनयम के साथ कायप ककया जािा है। तनष्कषप 1 
उपलब्ििा की बाि करिा है जबकक कथन 
उपलब्ििा से संबंतिि नही ं है। तनष्कषप 2 उच्च 
दाब वाले बॉयलरों की दलुपभिा के बारे में बाि 
करिा है जबकक कथन में इसका कही ंभी उल्लेख 
नहीं हुआ है। इसतलए त्रवकल्प D सही है।

71.

तनदेश: वदए गए प्रश्‍न में एककर्थन दो वनष्‍कर्ों संख्‍या

I औि II का अनुसिण किता है। आर्को कर्थन में दी

गई प्रत्‍येक जानकािी को सत्‍य मानना है। इसके बाद

दोनों वनष्‍कर्ों को सार्थ में लेकि वनणपय किें वक इनमें से

कौन सा तावकप क संदेह के बाहि कर्थन में दी गई

जानकािी का अनुसिण किता है।

िथन: यह लंबे समय से देखा जा िहा है वक गिाह के

रूर् में गिाही देने िाले बच्ों को अदालत का अनुभि

भयभीत कि देता है।
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दनष्कषा:

I.अदालत में बच्ों के प्रिेश की अनुमवत नही ं दी जानी

चावहए|

II. अदालतें बच्ों के वलए अनुकूल नही ं हैं|A. केिल

वनष्कर्प I का अनुसिण किता है

B. केिल वनष्कर्प II का अनुसिण किता है

C. दोनों वनष्कर्प I औि II का अनुसिण किता है

D. न तो वनष्कर्प I न ही II का अनुसिण किता है

E. या तो वनष्कर्प I या II का अनुसिण किता है

Ans. B

Sol.

िमकान ेका अथप है डराना। तनष् कषप 2 कथन को 
तसद्ध करिा है जो हमें बिािा है कक अदालि में 
पेश होने का अनुभव बच् चों के तलए डरावना है। 
तनष् कषप 1, कथन में उजल्लजखि समस् या का 
समािान नहीं तनकालिा है। अि: त्रवकल् प B सही 
त्रवकल् प है।

72.

नीचे वदए गए प्रश्नों में एक कर्थन वदया हुआ है वजसके

दो वनष्कर्प संख्या Iऔि II वदया गया है|आर्को जो भी

कर्थन में वदया गया है को सत्यमानना है|अतः 2वनष्कर्ो

र्ि एक सार्थ विचाि कीवजये औि वनणपय ले की उनमे

से कौन सा अवभकर्थन में वदए गए सूचना से तकप संगत

संदेह के अलािा उनका अनुसिण किता है|

िथन: व्यायाम स्वास्र्थ के वलए अच्छा है।
दनष्कषा:

I. सभी स्वस्र्थ लोग व्यायाम किते है।
II. केिल व्यायाम किने से आर् स्वस्र्थ िहेंगे।A. केिल

वनष्कर्प I अनुसिण किता है

B. केिल वनष्कर्प II अनुसिण किता है

C. दोनों वनष्कर्प I औि II अनुसिण किते है

D. न तो वनष्कर्प I न तो II अनुसिण किता है

Ans. D

Sol.

कहा जािा है कक व्यायाम आपको स्वस्थ रखिा 
है लेककन इसका यह अथप नहीं है कक सभी स्वस्थ 
लोग व्यायाम करि ेहैं। वे पोत्रिक भोजन खाकर 
भी स्वस्थ रह सकिे हैं। इसतलए कारण IIगलि 
है। अिः I और II अनुसरण नहीं करि ेहैं।

73.वनम्नवलक्तखत प्रश्न में वदए गए विकल्पों में से विर्म

अििों को चुवनए|

A. eno

B. iqa

C. ubu

D. olr

Ans. D

Sol. Out of all the options present in the above

question,

Eno has 2 vowels

Iqa also has 2 vowels

Ubu also has 2 vowels

But olr has only 1 vowel

Hence, 'olr' is the correct response.

Hence, option D is the correct answer.

74.वनम्नवलक्तखत प्रश्न में वदए गए विकल्पों में से विर्म

संख्या को चुवनए|

A. 308

B. 108

C. 288

D. 240

Ans. A

Sol. 108 is divisible by 3

288 is also divisible by 3

And 240 is also divisible by 3

But 308 is not divisible by 3

Hence, option A is the correct response.

75.

।वनम्नवलक्तखत प्रश्न में वदए गए विकल्पों में से विर्म

संख्या को चुवनए|

A. 369

B. 235

C. 346
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  D. 628

Ans. C

Sol.

3 + 6 = 9

2 + 3 = 5

6 + 2 = 8

जबकक, 3 + 4 = 7होगा और न कक 6 होगा।
अि:, त्रवकल् प C अन् य से तभन् न है।

76.वदए गए विकल्पों में से समं्बवधत शब्द / अिि /

संख्या / संख्या को चुवनए |

A. 79

B. 59

C. 53

D. 75

Ans. D

Sol.

79, 59 और 53 अभाज्य संख्याएं हैं लेककन 75 एक 
अभाज्य संख्या नहीं है।
75 5, 3 और 15 का गणुज है।
इसतलए त्रवकल्प D अन्य त्रवकल्पों से तभन्न है।

77.इस प्रश्न में वदए गए विकल्पों में से विर्म

शब्द/अिि/संख्या युग्म चुवनए।

A. 4226

B. 8314

C. 9546

D. 7284

Ans. D

Sol.

4226 - 4+2+2+6 = 14

8314 - 8+3+1+4 = 16

9586 - 9+5+8+6 = 28

7284 - 7+2+8+4 = 21

Sum of all numbers is even.

Thus 7284 is the odd number.

78.वनम्नवलक्तखत प्रश्न में वदए गए विकल्पों में से विर्म

संख्या को चुवनए|

A. 78, 26

B. 18, 20

C. 40, 20

D. 36, 12

Ans. B

Sol.

78 = 26 * 3

40 = 20 * 2

36 = 12 * 3

जोड़े में पहली संख् या, अन् य संख् या की गुणज है।
लेककन जोड़े (18, 20)में इस प्रकार का कोई संबंि 
नहीं दशापया गया है। अि: त्रवकल् प B अन् य 
त्रवकल् पों से तभन् न है।

79.एक लड़के का र्रिचय किाते हुए अंवकत कहता है

वक, “िह मेिे दादा/नाना के बेटे की बेटी का बेटा है |”

िह लड़का अंवकत से कैसे समं्बवधत है ?

नोट: अंवकत एक रु्रुर् है|

A. कविन

B. भाई

C. ससुि

D. भांजा/भतीजा

Ans. D

Sol. From the information given in the question,

Clearly, Ankit must be the brother of Boy's

mother, thus the boy is the nephew of Ankit.

Hence, the correct option is D.
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80.हाल ही में, वदनशाहकी र्त्नी ने उसकी एकमात्र बेटी

को जन्म वदया है। उसके दो बचे् हैं। दूसिा बच‍चा

वदनशाह से कैसे संबंवधत है?

A. बेटी

B. चाची

C. भतीजी

D. बेटा

Ans. D

Sol.

Dinshaw has a girl and a boy so his other child

will be a boy which will be his son.

Hence, option D is the correct response.

81.

दनिेश: वनम्‍नवलक्तखत प्रश्‍न में एक कर्थन वदया गया है

जो दो कायपिावहयों का अनुसिण किता है। आर् कर्थन

में दी गयी जानकािी को सत्‍य मानते हुए, वनधापरित किें

वक कौन सा विकल्‍र् तावकप क रूर् से अनुसिण किने

योग्‍य है।

िथन:

भाित विकासशील देश है लेवकन अभी तकआवदिासी

िेत्रों में बच‍चो ने कभी किा नही ं देखी औि िे अर्ना

नाम तक वलखना नही ं जानते हैं|

िायािाही:

I.आवदिासी बच‍चों के वलये विद्यालय खोले जाने चावहये

औि उन्‍हे अिश्‍य ही सुलभ बनाना चावहये।

II. इस विर्य को अिश्‍य ही विधानसभा में उठाना

चावहये औि कोई कायपिाही किने से रू्िप इस र्ि गहन

चचाप होनी चावहये।A. केिल I अनुसिण किता है

B. केिल II अनुसिण किता है

C. दोनो I औि II अनुसिण किते हैं

D. न तो I औि न ही वनष्‍कर्प II अनुसिण किता है

E. या तो I औि न ही वनष्‍कर्प II अनुसिण किता है

Ans. A

Sol. The issue is clear and the direct course of

action is also clear, there is no need for discussing

in depth and delaying the action. So only I

follows.

82.

दनिेश: नीचे वदये गये प्रश्‍न में कर्थन वदया गया है, जो

कुछ िादकिण का अनुसिण किता है। आर्को कर्थन

में दी गयी जानकािी के आधाि र्ि उन्‍हें रू्णपतया सत्‍य

मानना है। वनक्तश्‍चतकिें वककौन सा िादकिण तावकप क

रूर् से अनुसिण किता है।

िथन: एक रु्वलस अवधकािी को वशकायत वमली वक

उसके वजले के कुछ सांसद कायप को किने के वलये

रिश्‍ित ले िहें हैं।

िायािाही:

I. रु्वलस अवधकािी को मामले की जांच किनी चावहए

औि सांसद को िंगे हांर्थ र्कड़ने का प्रयास किना

चावहए।

II.रु्वलस अवधकािी को कुछ औि वशकायतों का

इंतजाि किना चावहए औि वफि सांसद को िंगे हांर्थ

र्कड़ना चावहए।

A. यवद वसफप कायपिाही I अनुसिण किती है।

B. यवद वसफप कायपिाही II अनुसिण किती है।

C. यवद दोनों I औि II अनुसिण किती हैं।

D. यवद ना तो I ना II अनुसिण किती है।

E. आंकड़ अर्यापप्‍त

Ans. A

Sol.

सबसे पहल ेउतचि कारपवाई होनी चाकहए। उस ेएक 
अपराि होने का इंिजार नहीं करना चाकहए और 
िाकक उसके बाद वह उस त्रविायक को पकडेगा।

83.िथन:

भाित विकासशील देश है लेवकन अभी तकआवदिासी

िेत्रों में बच‍चो ने कभी किा नही ं देखी औि िे अर्ना

नाम तक वलखना नही ं जानते हैं|

िायािाही:

I.आवदिासी बच‍चों के वलये विद्यालय खोले जाने चावहये

औि उन्‍हे अिश्‍य ही सुलभ बनाना चावहये।
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II. इस विर्य को अिश्‍य ही विधानसभा में उठाना

चावहये औि कोई कायपिाही किने से रू्िप इस र्ि गहन

चचाप होनी चावहये।

A. केिल I अनुसिण किता है

B. केिल II अनुसिण किता है

C. दोनो I औि II अनुसिण किते हैं

D. न तो I औि न ही वनष्‍कर्प II अनुसिण किता है

E. या तो I औि न ही वनष्‍कर्प II अनुसिण किता है

Ans. A

Sol. The issue is clear and the direct course of

action is also clear, there is no need for discussing

in depth and delaying the action. So only I

follows.

84.

कथन: एक पुतलस अतिकारी को तशकायि तमली कक
उसके जजले के कुछ सांसद कायप को करने के तलये
ररश् वि ले रहें हैं।
कायपवाही:
I. पुतलस अतिकारी को मामले की जांच करनी
चाकहए और सांसद को रंगे हांथ पकड़ने का प्रयास
करना चाकहए।
II.पुतलस अतिकारी को कुछ और तशकायिों का
इंिजार करना चाकहए और कफर सांसद को रंगे हांथ
पकड़ना चाकहए।
A. यकद तसफप कायपवाही I अनुसरण करिी है।
B. यकद तसफप कायपवाही II अनुसरण करिी है।
C. यकद दोनों I और II अनुसरण करिी हैं।
D. यकद ना िो I ना II अनुसरण करिी है।
E. आंकड़ अपयापप् ि

Ans. A

Sol.

सबसे पहल ेउतचि कारपवाई होनी चाकहए। उस ेएक 
अपराि होने का इंिजार नहीं करना चाकहए और 
िाकक उसके बाद वह उस त्रविायक को पकडेगा।
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